退而不休、助力发展献良策

"吃水不忘挖井人,幸福不忘共产党。党和群众的恩情,我要用一辈子来报答。"在汤云贵看来,永善县就是他的第二故乡,即便退休了,但只要组织和群众需要,他都会义不容辞践行为民服务的承诺。

永善县溪洛渡镇(今溪洛渡街道)云荞村燕子岩、长湾是两个高寒、偏远的苗族村寨。过去,两地不通公路,60余户苗族群众住的是杈杈房、照明用煤油灯、取水用水难,给生产生活造成极大不便。

得知这一情况,汤云贵和永善县县级退休 干部第一党支部支委商议后,带领几名党员深 入两个村子开展调研。"通过调研,最终形成 了《关于对溪洛渡镇云荞村燕子岩、长湾两个 村民小组生产生活情况的调研报告》。"汤云 贵说,这份报告以党支部的名义及时呈送县委、 县政府,得到高度重视。县领导带领相关部门 开展实地调研、现场办公,在各级各部门的关 心下,如今的苗族村寨实现了美丽嬗变。

近年来,永善县大力推进国家卫生县创建和健康县城建设工作,在不断提升环境品质、 人文品质和生活品质的过程中,少不了汤云贵的"功劳"。

针对永善县城街道环境卫生不佳的状况, 汤云贵总结考察学习四川省泸州市等地城市规 划建设管理的经验,撰写《加强和改进县城卫 生管理》的书面建议,得到县委、县政府领导 充分肯定。此外,他还组建县城环境卫生宣传 监督队,拟定《城市环境卫生倡议书》,自编 自演《城市卫生义务宣传员》等文艺节目,宣 传爱护卫生公约、劝导不文明行为,力促永善 县城街道环境卫生显著改善。

情系群众,全心全意办实事

脱贫攻坚战开展前,汤云贵在基层调研时发现,溪洛渡街道云荞村村民李文才因身 患残疾导致家境贫困,其住房年久失修,漏 雨又漏风。

汤云贵向李文才捐赠 2000 元, 动员村民 们义务帮助李文才修缮房屋, 并借来一套专 业设备, 与村民们一起为李文才家的屋顶打 板。在大家的共同努力下, 李文才终于住上 了温暖、舒适的房屋。

在他人眼中,汤云贵生活简朴、省吃俭用, 是出了名的"抠门"。但参与社会公益事业时, 他却毫不吝啬。"悄悄取出退休金,送到团结、 马楠、莲峰等乡(镇)的贫困家庭学生手中。 这样的事情,汤云贵默默地做着。"永善县 关工委副主任、"五老"宣讲员陈明在一次 宣讲中深情讲述。

汤云贵所在的永善县县级退休干部第一 党支部联系帮扶溪洛渡街道云荞村,考虑到 该村地处高寒山地,汤云贵鼓励村民种草发 展养殖业,还自掏腰包购买微耕机送给村民, 指导种草 350 亩,让昔日的荒山披上绿装。 在扶持村民种植党参的过程中,为解决缺乏 发展资金的难题,汤云贵与家人商量后,拿 出退休金为7户村民购买薄膜、种苗、肥料, 最终帮助村民们种植 10 亩党参。

曾有人这样问汤云贵: "老汤,你几十年如一日这样干,动力来自哪里?"他的回答和行动一样铿锵有力: "来自对党的信仰,来自全心全意为人民服务的使命。"

本刊记者 杨旭东/文 昭通市委组织部供图